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A aceleragao instantanea e o movimento uniformemente acelerado
Determinagao da aceleragdo instantanea a partir do grafico

1) Aceleracdo a partir do grafico de posicao
O grafico ao lado descreve 0 movimento de

um professor na frente da classe, que em 2,5

t = 0 s estava parado na posi¢do —1,0 m. 20
A partir do grafico, determine 15 \
a) avelocidade do professor nos o \\
instantes: t=1+0,5s, onde i é um o
namero inteiro entre 0 e 7 (ou seja, £ o5
de segundo em segundo, comecgando 00
em 0,5 s e terminando em 7,5 s). 1 2 3 4 5 5 7
b) o grafico da velocidade em funcéo -0.5
do tempo, a partir das suas respostas 10
do item a) e do gréafico ao lado.
-1,5

c) as aceleracBes emt =i segundos,
onde i é um nimero inteiro entre 1 e
7 (use o gréafico do item anterior).

d) (OPCIONAL) a equacéo horaria correspondente ao grafico, sabendo que 0 movimento é
uniformemente acelerado entre t =0 e 1,0 s com aceleracdo 1,0 m/s?; uniforme, de 1,0 a 3,0
s; uniformemente retardado entre 3,0 e 4,5 s com aceleragdo —1,2 m/s?; uniforme, de 4,5 a
5,5 s e uniformemente retardado entre 5,5 e 7,0, parando em t = 7,0 s e permanecendo
parado a partir dai.

t(s)

Equacgdo horaria do movimento de queda livre em uma dimensao

2) RHK E2.20 — Aplicacdo da queda livre.

Uma pessoa em pé sobre uma passarela deixa cair uma maca por cima do parapeito justamente
quando a frente de um caminhdo passa exatamente por baixo dele. A maca passa rente a traseira do
caminhdo. O veiculo move-se a 55 km/h e tem 12 m de comprimento.

Determine a que altura, acima do caminhao, esta o parapeito.

3) Langamento com movimento livre, altura maxima
Uma bola é langada verticalmente para cima de uma altura 2,0 m acima do piso e leva 1,00 s para
atingir a altura méxima. Considere o eixo x orientado verticalmente para cima e a origem no piso.

Determine:

Ignore o tamanho da bola e o

a) avelocidade inicial da bola. :
atrito com o ar.

b) aequacgdo horéria do movimento x(t).

c) aaltura maxima atingida pela bola. Adote g = 10,0 m/s? para a
d) o tempo decorrido desde o langamento até que a bola aceleracéo local da gravidade.
atinge o piso.
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4) Deducdo da condicdo inicial a partir de uma relacdo de
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distancias

Um corpo na Terra cai a partir de uma posicéo de repouso, de modo que no ultimo segundo de sua

queda ele descreve a metade da distancia total percorrida.
Determine:

a) o tempo de queda
b) aaltura em relacdo ao piso.

5) Langamento de um pacote, tempo do voo, condic¢des iniciais parcialmente desconhecidas
Um pacote se desprende de um baldo enquanto sobem com velocidade constante de 12,0 m/s; nesse
instante, o pacote esta a 80 m de altura em relacéo ao solo e passa a mover-se livremente.

Determine o intervalo de tempo entre o pacote se desprender do bal&o e retornar ao solo.

6) Lancamento de bola, condic¢des iniciais parcialmente desconhecidas
Um observador no fundo do quarto vé uma bola de ténis passar em frente a sua janela de 1,40 m de

altura, primeiro para cima e depois para baixo. O
tempo total em que a bola permanece visivel (naida e
na volta) é 0,40 s.

Determine

a) a velocidade da bola ao cruzar o batente
inferior da janela.

Considere que a bola fique visivel desde o instante em
que cruza o batente superior até que cruza o inferior;
ignore o tamanho da bola e o efeito de paralaxe.

Ignore a forca de atrito com o ar. Adote g = 10,0 m/s?.

Dica: Coloque a origem do tempo no momento em
que a bola cruza o batente inferior.

b) aaltura que a bola atinge acima da janela.

7) Bola em queda, condig¢des iniciais parcialmente desconhecidas

Uma bola de ténis é abandonada a partir do

repouso do telhado de uma casa e passa em
frente a uma janela de 1,50 m de altura. Um

Considere que a bola fique visivel desde o instante em
que cruza o batente superior até que cruza o inferior;

observador no fundo do quarto vé a bola por
0,10s.

Determine de que altura, em relacédo ao batente
superior da janela, caiu a bola.

Equacdo horaria do MRUA em geral

8) Movimento com condig¢des iniciais conhecidas

ignore o tamanho da bola e o efeito de paralaxe.
Ignore a forca de atrito com o ar. Adote g = 10,0 m/s%.

Dicas: Resolva o exercicio 6. Coloque a origem do
tempo no momento em que a bola cruza o batente

Um objeto se move em linha reta num sistema de referéncia orientado da esquerda para a direita.
Esse objeto esta sujeito a uma aceleragdo constante para a direita igual a 2 m/s?. No instante t=0's,
0 objeto possui velocidade de —8 m/s e esta na posi¢do —9 m.

a)
b)
c)
d)

e)

Determine a equacédo horaria do movimento x(t) e construa um grafico.

Descreva qualitativamente o movimento do objeto.

Determine em que instante (ou instantes) o objeto passa pela origem.

Determine o instante em que a velocidade tem mddulo igual ao mddulo da velocidade
inicial, e determine a posic¢ao nesse instante.

Repita os itens a) até d) supondo que em t = 0 s 0 objeto possui uma velocidade de -8 m/s e

esteja na posicdo 20 m, mantidas as demais condices.

3
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9) Condicdo de colisdo de dois corpos

Em um trem que se move com velocidade vi, 0 maquinista enxerga, a uma distancia d a sua frente,
um trem de carga deslocando-se no mesmo sentido com uma velocidade menor v.. Ele aciona os
freios, provocando uma desaceleracdo do trem de modulo a.

2

2
V, —V . . V, —V e a
Mostre que se d >—( 1 5 2) , hdo haveréa colisdo, ese d <—( L 5 2) , havera coliséo.
a a

Representagao algébrica do movimento: a velocidade é a derivada da fungdo posigdo
10) Determinacdo da aceleracdo a partir da equacao de posicao

Uma particula move-se ao longo do eixo x de acordo com a equago x(t) = 50t + 2t3, com x em
metros e t em segundos.

Calcule:

a) avelocidade média da particula durante os trés primeiros segundos de movimento.
b) a velocidade instantanea da particulaemt=3,0s.
c) aaceleracioemt=3,0s.

11) Movimento de dois corpos no mesmo eixo

A equagcéo horaria do movimento do corpo A é x(t) = -3 + 4t - 2t> em m para t em s. No instante t =
0, o corpo B, movendo-se uniformemente com rapidez |v| = 2,0 m/s no sentido oposto ao do eixo
Ox, cruza com A.

a) Esboce o grafico da posi¢do x do corpo A contra o tempo t no intervalo (-1; 3) s.

b) Determine as equacdes da velocidade, v, e aceleracdo, a, do corpo A em funcéo do tempo,
c) Esboce os gréaficos da velocidade e da aceleracdo do corpo A no intervalo (-1; 3) s.

d) Determine a velocidade média do corpo A no intervalo (-1; 2) s .

e) Escreva a equacdo horaria do movimento do corpo B.

f) Determine o instante posterior at = 0 em que os dois corpos voltam a se cruzar.

g) Determine a posicdo em que os dois corpos voltaram a se cruzar.

12) RHK E2.9 — Comparagdo da velocidade média com instantanea a partir de uma equacgao horaria
A posicdo de uma particula que se move ao longo do eixo x é dada, em cm paratem s, por

x(t)= A+Bt® emque A=975cme B =1,50 cm/s°.
Calcule a velocidade:

a) média no intervalo de tempodet=2,00sat=3,00s.

b) instantanea emt=2,00s.

c) instantaneaemt=3,00s.

d) instantineaemt=2,50s.

e) instantanea quando a particula estiver no ponto médio entre as posi¢des ocupadas nos
instantest =2,00s et=3,00s.
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13) Comparacdo da velocidade e aceleracdo médias com instantdneas a partir de uma equacdo
horaria

A posicdo de uma particula ao longo do eixo x depende do tempo de acordo com a equagéo
x(t) = At — Bt®, em que x esta em metros e t em segundos. Os valores numéricos de A e B, em
unidades do Sl, séo 3,0 e 1,0, respectivamente.

Determine:

a) as unidades do Sl em que A e B devem estar.

b) o instante a partir do qual a particula passa a ocupar posicdes na parte negativa do eixo Ox.
c) o comprimento total da trajetoria percorrida pela particula nos primeiros 4,0 s.

d) o deslocamento durante os primeiros 4,0 s.

e) avelocidade da particula ao final de 1,0; 2,0; 3,0 e 4,0 s.

f) aaceleracdo da particula ao final de 1,0; 2,0; 3,0 e 4,0 s.

g) avelocidade média no intervalo de tempo compreendido entret=2,0et=4,0s.



